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अशोिधत ूित/ ूकाशनाथर् नहीं  
 

राजः थान िवधान सभा की कायर्वाही का वतृान् त  
 

 अंक: 1      तेरहवीं   िवधान सभा के पहले सऽ का दसरा िदवस   ू   सखं् या: 2 

  
शुबवार, 

2 जनवरी, 2009 

 
राजः थान िवधान सभा की बैठक 11.00 बजे 

िवधान सभा भवन, जयपुर  में ूारम् भ हई।ु  

 
(ौी देवीिसहं भाटी, अः थाई अध् यक्ष पदासीन) 

 
शपथ महण 

नव िनवार्िचत माननीय सदः यों Ʈारा शपथ महण 

 
ौी अध् यक्ष: नमः कार, नमः कार।   सिचव महोदय, िजन माननीय सदः यों ने कल 

शपथ महण नहीं की  है कृपया उपिःथत हो तो शपथ के िलए पधारे। ौी ओम िबरला।  
(िनम् नांिकत माननीय सदः यों ने  

उनके नाम के सम् मखु अिंकत भाषा में शपथ महण की) 
39. ौी ओम िबरला (कोटा दिक्षण):      शपथ              िहन् दी  
58. ौी गगंाजल (सरूतगढ़):             शपथ              िहन् दी  
ौी अध् यक्ष: िवराजें, माननीय सदः य िवराजें।  
 

अध् यक्ष का िनवार्चन 

दीपेन् ि िसहं ौी का अध् यक्ष पद पर िनवार्चन 
 
  ौी अशोक गहलोत सदः य, िवधान सभा िनम् नांिकत ूः ताव ूः तुत करेंगे िक ौी 

दीपेन् ि िसहं सदः य, िवधान सभा को राजः थान िवधान सभा का अध् यक्ष िनवार्िचत िकया 
जाए।  
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ौी अशोक गहलोत (मुख् य मऽंी): मɇ ूः ताव ूः तुत करता हं िक ौी दीपेन् िू  िसंह 
सदः य िवधान सभा, िवभाजन संख् या 73 को राजः थान िवधान सभा का अध् यक्ष 
िनवार्िचत िकया जाए ।  

ौी अध् यक्ष: ौीमती वसुन् धरा राजे, सदः य िवधान सभा उÈ त ूः ताव का अनुमोदन 
करेगी।  

ौीमती वसनु् धरा राजे (नेता,ूितपक्ष): अध् यक्ष महोदय, मɇ उÈ त ूः ताव का 
अनुमोदन करती हं। ू   

ौी अध् यक्ष: ूँ न यह है िक जो ूः ताव ौी अशोक गहलोत,सदः य िवधान सभा ने 
ूः तुत िकया है तथा िजसका अनुमोदन ौीमती वसनु् धरा राजे, सदः य िवधान सभा ने 
िकया है को ः वीकार िकया जाए? 

(ः वीकृत) 
 ूः ताव ः वीकार िकया गया। 
 ौी दीपेन् ि िसहं, सदः य िवधान सभा सवर् सम् मित से राजः थान िवधान सभा के 

अध् यक्ष िनवार्िचत हएु ।  
  (ौी अशोक गहलोत, मखु् यमऽंी व ौीमती वसनु् धरा राजे, नेता ूितपक्ष व अन् य 

माननीय सदः य नव िनवार्िचत अध् यक्ष ौी दीपेन् ि िसहं शेखावत को माननीय अध् यक्ष  
के आसन तक ले गए।) 

  
(समय:          ) 

(ौी दीपेन् ि िसहं शेखावत, अध् यक्ष पदासीन) 
 

बधाई एवं आभार 
दीपेन् ि िसहं ौी ़के अध् यक्ष िनवार्िचत होने  पर बधाई 

 
ौी अशोक गहलोत (मुख् य मऽंी): अध् यक्ष महोदय, मɇ आपको अध् यक्ष िनवार्िचत होने 

पर अपनी ओर से अपने दल की ओर से, तमाम सदः यों की ओर से हािदर्क बधाई पेश 
करता हं। ू  

जसैा िक इस सदन की परम् परा रही है, हमेशा से अध् यक्ष का पद सवर्सम् मित से 
िनवार्िचत होता आया है और मझेु खुशी है िक इस बार भी आप सबकी सहमित से 
अध् यक्ष बने, उसके िलए आप िवशेष मबुारकबाद के पाऽ है। मɇ उम् मीद करता हं िक ू
आपका अपने जीवन का लबंा अनुभव है, पन् िह साल तक आप इस सदन के सदः य रहे 
हɇ। आपने देखा है, इस पद की गǐरमा को देखा है।  इस पद पर बैठने वाले का पद 
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गǐरमामय भी होता है , गौरवशाली परम् परा का िनवर्हन करने वाला भी होता है और 
साथ साथ में कांटो के ताज के रूप भी में होता है। मझेु पूरा यकीन है िक आपके 
å यिÈƣव से आपके बुिƨकौशल से, आपके ूभािवत करने के  सकंã प से----  

 
दगार्ु /चौहान 02012009 1110 1b  

 
आप सब सािथयों की जो अपनी-अपनी भावनाएं होंगी उनको आप सनु करके 

िनंपक्षता से फैसला करेंगे, िजससे िक सदन के तमाम सािथयों को एक आƾान होगा, 
एक सकंãप होगा िक हमारी बात को सनुा जा रहा है। È योंिक मɇ जानता हं िक सबकी ू
भावनाएं सनुना और िफर फैसला करना, बड़ा किठन भी होता है। सब आपसे उम्मीद 
करेंगे िक आप हमारी रक्षा करें, हमें ूोटेÈशन दें और उसके बाद में आपको फैसला करना 
है। मझेु िवƳास है िक आपके फैसले हम सबको मान् य होंगे। हम कायर् सचंालन में 
आपको पूरा सहयोग करेंगे। पूरा सदन आपके फैसलों को मानेगा। मɇ अपनी ओर से, 
सदन की ओर से यह आपको िवƳास देता हं और पुनू : मɇ आपको यह कहना चाहंगा िक ू
इस सदन में िनदर्लीय िवधायक भी जीतकर आये हɇ, वे िकसी दल से सम्बंिधत नहीं हɇ। 
उनकी रक्षा करने का भार भी आपके ऊपर है। और मɇ उम्मीद करता हं िक आपके ू
फैसलों से हम सब ूभािवत होंगे और मɇ अपनी ओर से और सदन के तमाम सदः यों की 
ओर से एक बार पुन: िवƳास िदलाता हं िक पूरा सदन आपके फैसलों को मानू य् करेगा, 
मानेगा और आपके कायर्-सचंालन के काम को हम लोग पूरी तरह से अपनाएंगे और 
ूोटेÈ शन में रहेंगे, धन्यवाद।  

ौीमती वसनु् धरा राजे (नेता,ूितपक्ष): माननीय अध् यक्ष महोदय, सबसे पहले मɇ 
आपको िवधान सभा के गǐरमामय पद, अध् यक्ष पद पर सवर्सम् मित से चुने जाने पर मɇ 
आपको बहतु -बहत बधाई देना चाहती हं। महोदयु ू , यह सदन एक बहत हीु  पिवऽ मिन्दर 
है और यह बहत महत्वपूणर् पद भी है। इसमें न् याु य, गǐरमा और सरंक्षण जसैा एक ताज 
है िजसको आज आपको पहनना पडा है। मɇ समझती हं िक हम सबके िहतों की रक्षा ू
करने का काम अब आपके हाथों में है और इतना तो एÈसपीǐरयंस आपका, पक्ष में बैठने 
का भी, िवपक्ष में बैठने का भी है। अÍछा अनुभव और खुद योÊ य होने के नाते, मɇ 
समझती हं िक आप हमारे िहतों की रक्षा करने में कोई कमी नहीं छोड़ेंगे। यह लोकतंऽ ू
का एक रथ और आप उसके सारथी हɇ। दोनों पिहयों में सतंुलन रखने का काम अब 
आपको करने की जǽरत है और मɇ मानती हं िक ू आप इसको बड़ी गǐरमा से, हम सबकी 
बातों को ध्यान में रखते हए इसको करने की कोिशश करेंगे। हालांिक आप उस पाटȹ से ु
चुनकर आये हɇ जो सत् ता पक्ष है परन् तु इस सदन के अन्दर हम सबकी अपेक्षाएं हɇ, वह 
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आपकी पूरी-पूरी िजम्मेदारी है, चाहे वह पक्ष हो, चाहे िवपक्ष हो और चाहे िनदर्लीय हमारे 
जो भाई बैठे हɇ, वो हों। मɇ समझती हं हमने हमारे सब अिधकार आज आपको सɋपें हɇ ू
और वह आप जनता के अिधकार को अपना मानकर हम सबके िहतों की रक्षा करेंगे। 
अॄािहम िलकंन ने यह कहा था “This Government is of the people, by the 

people and for the people.” और इसीिलये यह सब अब आपके पास में है। आप 
इनको सम्भालेंगे और जो हमारी पुरानी परम् परा है, वह परम् परा भारत की लोकसभा की 
और राजःथान िवधान सभा की जो एक बहत बड़ी परम् पु रा है, इसको हम अपने ध्यान 
में रखेंगे। मɇ आपको यह िवƳास िदलाना चाहती हं िक मयार्ू दाओं का हम लोग सब 
बैठकर जो हाउस में बैठे हɇ, सब पालन करेंगे। िवपक्ष की ओर से भी मɇ यह िवशव्ास 
िदलाना चाहती हं िक सदन की गǐरमा को हम हमेशा ध्यान में रखेंगे और आपको पूरी ू
तरह से हमारी ओर से जो भी मदद हो सकती है, उसमें कमी हम नहीं छोड़ेंगे। आपको 
िफर से मɇ बधाई देना चाहती हूं, आज के इस िदन हम सबकी ओर से बहतु -बहत बधाई। ु  

ौी अमराराम (दांतारामगढ़): माननीय अधय्क्ष महोदय, हम भी दे दें, बधाई, 
आपको। माननीय अध्यक्ष महोदय, सवर्सम् मित से अध्यक्ष चुने जाने पर मɇ मेरी ओर से, 
और मेरे दल के माननीय सदः यों की ओर से आपको बधाई देते हɇ और मɇ समझता हं ू
िक आपका बहत बड़ा अनुभव हमारे साथ में िवपक्ष में और सƣापक्ष में रह करकेु , जो 
सेवा करने का रहा है, यह राजःथान िवधान सभा का सदन, और यह राजःथान का 
सवȾÍच सदन है, की जो परम् पराएं रही हɇ, और जो न केवल हमारे राजः थान में बिãक 
पूरे देश में इस सदन से जो िनकलकर गये हɇ, उन्होंने जो परम्पराएं ःथािपत की हɇ, और 
उसी के अनुसार आज जो सवर्सम्मित से आपका जो चुनाव हआ हैु , मɇ समझता हं िक ू
उन परम्पराओं को आप आगे बढ़ाएगें और हम सम्पूणर् रूप से आपको इस सदन को 
चलाने में पूणर्  रूप से सहयोग ूदान करेंगे। इसिलये मɇ आपको पुन: इस बात के िलये 
िक ूितपक्ष में बैठे हए माननीय सदः यु , चूंिक सत् ता पक्ष के पास शासन चलाने का 
अिधकार जो जनता ने िनदर्लीयों के माध्यम से िदया है, िनिƱत रूप से उसको चलाएंगे, 
लेिकन ूितपक्ष में हमारे पास उस राजःथान की जनता की आवाज रखने का मौका 
िनिƱत रूप से आप देंगे। मɇ पुन: मेरी ओर से और मेरे दल की ओर से आपका आभार 
å यÈ त करता हआ पनुु : सवर्सम्मित से चुनने पर बधाई देता हआ मेरी बात समाÜ तु  
करता हूं, जय िहन्द।   

ौी अध्यक्ष: और कोई माननीय सदःय अगर...।  
ौी फतेह िसहं (कुशलगढ़): माननीय अध्यक्ष महोदय, आज राजःथान िवधान सभा 

में सवर्सम्मित से अध्यक्ष का चुनाव हआ िजसमें आपको अध्यक्ष के पद में चुना गया हैु , 
सवर्सम्मित से यह पद िदया गया है, उस Ǻिƴ से मɇ आपको बहतु -बहत बधाई देना ु
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चाहंगा और उम्मीद कǽंगा िक राजू ःथान िवधान सभा में पक्ष और िवपक्ष दोनों हɇ लेिकन 
साथ-साथ में अन्य दल भी हɇ। मɇ आपसे उम्मीद कǽंगा िक अन् य दलों को भी साथ में 
लेकर चलें, हमारी भावनाओं को आप देखें, सोचें, समझें और हमको भी सहयोग देवें। मɇ 
उम्मीद कǽंगा िक अब हम सबके एक सरंक्षक के रूप में काम करेंगे और हमें मौका देंगे 
और हमारी भावनाओं की कि करेंगे। पुन: आपने जो पद महण िकया, उसके िलये मɇ 
आपको बधाई देते हएु , मɇ अपनी बात को समाÜ त कǽंगा, जय भारत।  

ौी मरुारीलाल मीणा (दौसा): माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके सवर्सम्मित से 
अध्यक्ष चुने जाने पर बहजन समाज पाटȹ की ओर से आपको बहतु ु -बहत बधाई। आपसे ु
मेरा िनवेदन है िक जहां िपछली बार हमने देखा है िक सƣा पक्ष वाले िवपक्ष का और 
िवपक्ष वाले सƣा पक्ष का Ïयादा ध्यान रखते है। इस बार हमको आपसे पूरी उम्मीद है 
िक आप बीच वालों का ध्यान रखेंगे, धन्यवाद।  

 ौी शंकर िसहं (Þयावर): माननीय अध्यक्ष महोदय, सवर्सम्मित से चनेु जाने पर 
बहतु -बहत बधाई और धन्यवाद देता हंु ू, शंकर िसहं रावत, Þ यावर।  

ौी सरूजभान (राजगढ़-लक्षमणगढ़): माननीय अध्यक्ष महोदय, मɇ समाजवादी पाटȹ 
से सरूजभान धानका अकेला सदः य हूं, मेरी तरफ से और मेरे दल की तरफ से बहतु -
बहत बधाइयां देता हंु ू, जो आप सवर्मान् य नीित से...।  

ौी मरुारीलाल मीणा (दौसा): वैसे भी साहब, ये तो गलत जाित ूमाण-पऽ बना 
करके यहां आ गये िवधान सभा में।  

ौी अध् यक्ष: माननीय सदः य, Ü लीज, Ü लीज, Ü लीज, माननीय सदः य।  
ौी मरुारीलाल मीणा (दौसा): एस.टी. में आते ही नहीं है, िफर भी फजȸ तरीके से...।  
ौी अध् यक्ष: Ü लीज, माननीय सदः य।  
ौी सरूजभान (राजगढ़-लक्षमणगढ़): माननीय, अगर यह गलत है तो कोटर् पडा है।  
ौी अध् यक्ष: आप तो अपनी बात कहें।  
ौी मरुारीलाल मीणा (दौसा): एस.सी. का बना हआ हैु , टी.सी. भी एस.सी. की बनी 

हई हैु , इनका खुद का जाित ूमाण-पऽ एस.सी. का है। मɇ आपको िदखा सकता हं। ू  
ौी अध्यक्ष: माननीय सदः य, बीच में िडःटबर् नहीं करें, कृपया। माननीय सदः य, 

Üलीज, Üलीज, बैिठये आप।  
ौी सरूजभान (राजगढ़-लक्षमणगढ़): मेरी तरफ से बधाई ओर बहतु -बहत धन्यवाद। ु

सƣा पक्ष और िवपक्ष के साथ हमारे दल का भी आप िवशेष ध्यान रखेंगे। धन्यवाद।  
ौी अध्यक्ष: माननीय िकरोड़ीलालजी।  
ौी िकरोड़ीलाल (टोडाभीम): अध् यक्ष महोदय, आज इस सदन में सवर्सम्मित से 

आपका चुनाव हआ। मɇ दोनों सत् ताु ओं के बीच में हं। इसके िलये मɇ आपको बहतू ु -बहत ु
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धन्यवाद देना चाहता हं। इधर ू ‘हां’ है और उधर ‘ना’ है और हम दोनों ‘हां और ‘ना’ के 
बीच में हɇ।  

ौी अध्यक्ष: गोलमा देवीजी कहां हɇ।  
ौी िकरोड़ीलाल (टोडाभीम): वे हां के साथ हɇ। वे हां के साथ में हɇ और हम हां और 

ना के बीच में जब Ïयादा ƮंƮ होगा तो हम आपके मागर्िनदȶशन में उसका अÍ छा राः ता 
िनकालेंगे और पूरी िजम्मेदारी का, मयार्दा का, गǐरमा का जो आप िनवर्हन कराएगें, वैसे 
सदन में आपका हमको आशीवार्द रहेगा, सहयोग रहेगा।  
 
Vps-usc-02.01.2009-11.20-1c 

 
तािक सदन ूदेश की जनता के िवकास के िहत में, चहंमखुी िवकास हो और िजस ु

इरादे के साथ यहां सदन के सभी सदः य बैठे हɇ, उस इरादे के साथ हम आपके सहयोग 
से आगे ूदेश को बढ़ा सकें । इतना ही मɇ इस मौके पर आपको धन् यवाद और आभार 
ूदशर्न करना चाहता हूं।  

दीपेन् ि िसहं ौी, अध् यक्ष Ʈारा आभार ूदशर्न 

ौी अध् यक्ष: माननीय सदः यगण, तेरहवीं राजः थान िवधान सभा में जन-ूितिनिध 
के रूप में िनवार्िचत होकर आये आप सभी का इस सदन में हािदर्क अिभनन् दन है। 
सत् तापक्ष और ूितपक्ष दोनों ने ही सवर्सम् मित से अध् यक्ष के रूप में िनवार्िचत कर मझेु 
जो गǽुत् तर-दाियत् व सɋपा है उसके िलए मɇ आप सभी का आभारी हं। सदन के नेता और ू
िवशेष रूप से ूितपक्ष के नेता का बहत आभारी हं िक िजन् होंु ू ने इस सदन की 
सवर्सम् मित से अध् यक्ष िनवार्िचत करने की ः वः थ परम् परा को बनाये रखने के िलए 
सहयोग िदया है। मɇ राजः थान की जनता का ǿदय से आभार å यÈ त करते हए सदन के ु
समः त माननीय सदः यों को भी मɇ अपनी ओर से भी बधाई और नव वषर् की 
शुभकामनाएं देता हं। सभी पक्षों के माननीय सदः योंू  ने मेरे बारे में जो सƫावनापूणर् 
िवचार å यÈ त िकये हɇ उससे मɇ अपने आपको अिभभतू महससू कर रहा हं। ू  

माननीय सदः यगण, आज मɇ 04 जलुाई, 1980 को याद िकये बना नहीं रह सकता 
जब मɇ पहली बार इस सदन में एक नव-िनवार्िचत िवधायक के रूप में चुनकर आया था। 
उस समय अपने आपको बड़े-बड़े िदÊ गज नेताओं के बीच पाकर मझेु गवर् का अनुभव हो 
रहा था। उनमें से कई नेतागण तो आज भी सदन की शोभा बढ़ा रहे हɇ। मɇने अपने 
िवधान सभा के करीब 15 वषर् के कायर्काल में ौी पूनमचन् दजी िवँ नोई, ौी हǐरशकंरजी 
भाभड़ा, ौी शांितलालजी चपलोत और ौी परसरामजी मदेरणा को अध् यक्ष के इस सवȾÍ च 
पद को सशुोिभत करते हए देखा है। इनके Ʈारा ः थाु िपत ः वः थ ससंदीय परम् पराए ंपथ-
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ूदशर्न करने वाली हɇ। इस गौरवशाली सदन के आसन पर आसीन रहे पूवर् सम् माननीय 
अध् यक्षों ने इसकी गǐरमा और ूितं ठा को अक्षुÖ ण रखते हए सत् ताु पक्ष और ूितपक्ष के 
मध् य सामजंः य, सतंुलन और सƫावना ः थािपत करने का जो कतर्å य िनवर्हन िकया गया 
है वह मेरे िलए अनुकरणीय और ूेरणादायी होगा।  

माननीय सदः यगण, सरकारों का पǐरवतर्न लोकतंऽ की एक सहज ूिबया है और 
इसे सहज रूप में ही िलया जाना चािहए। हमारा यह सदन पाँच करोड़ से अिधक लोगों 
की आशाओं और आकांक्षाओं का ूितिनिधत् व करता है। यह सदन समाज के िविभन् न 
वगɟ के सामािजक-सांः कृितक मãू यों, िवचारधाराओं और िहतों का ूितिनिधत् व करता है। 
िविवधता की यह िवशेषता ही इस सदन की ताकत होगी और यह अपेक्षा की जायेगी िक 
िविभन् न आिथर्क , सामािजक समः याओं का समाधान िकया जाए।  

तेरहवीं राजः थान िवधान सभा को एक नई शुरूआत करने के िलए जनादेश ूाÜ त 
हआ है और इस सदन को एक िवशेष िजम् मेु दारी सɋपी गई है। इस सदन की अपनी एक 
िविशं ट गǐरमा रही है। मɇ आप सभी से अपेक्षा करता हं िक इस गǐरमाू  को कायम रखने 
में आप सभी का पूणर् सहयोग िमलता रहेगा। आसन का पूरा ूयास रहेगा िक आपके 
सहयोग से सदन िनयमानुसार ठȤक तरीके से चले। सत् तापक्ष Ʈारा लाया गया िवधायी 
कायर् िनधार्ǐरत ूिबयाओ ंके अनुसार ठȤक तरीके से सम् पन् न हो सके और ूितपक्ष को 
भी अपनी बात कहने का पूरा अवसर िमले। मेरा यह भी ूयास रहेगा िक इस गǐरमामय 
आसन की ूितं ठा को अक्षÖु ण रखने के िलए सदन की कायर्वाही के सचंालन में पूणर् 
िनं पक्षता से कायर् िकया जाये।  

माननीय सदः यगण, यह सदन िनयमों, ूिबयाओं, å यवः थाओं और परम् पराओं के 
आधार पर चलता है और यह आसन भी उससे बंधा हआ है इसिलए å यु वः था बनाये 
रखने तथा िनयमों का पालन सिुनिƱत करने के िलए मझेु आपके सहयोग की 
आवँ यकता होगी। सदन के ूभावी कायर् िनं पादन के िलए िवधान सभा के ूिबया तथा 
कायर् सचंालन सबंंधी िनयमावली है। इस तेरहवीं िवधान सभा में करीब 108 सदः य ूथम 
बार चुनकर आये हɇ, इतनी बड़ी सखं् या में नये सदः यों का िनवार्िचत होकर आना इस 
िवधान सभा के इितहास में पहली बार हआ है। इन सभी युवा माननीय सदः योंु  से मेरा 
अनुरोध है िक वे दलीय िवचारधारा से ऊपर उठकर इस सदन में पूवर् में भी िवधायक रहे 
अनुभवी माननीय सदः यों से सदन की कायर्-ूणाली और ूिबयाओं के बारे में जानकारी 
ूाÜ त करें। साथ ही सदन के कायर्-सचंालन से सबंंिधत सवंैधािनक ूावधानों और िवधान 
सभा के कायर्-सचंालन सबंंधी िनयमों का गहनता से अध् ययन करने की कृपा करें तािक 
वे ूिबया िनयमों के अन् तगर्त उपलÞ ध अवसरों का लाभ उठाकर अपने कतर्å यों का 
ूभावी िनवर्हन कर सके। मɇ आशा करता हं िक सभी नये सदः यू गण पूरी लगन और 
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िनं ठा से अपने िनवार्चकों की समः याओं को समझने और उनके समाधान में अपना 
महत् वपूणर् योगदान करेंगे।  

माननीय सदः यगण, ूदेश की जनता की िनगाह में िवधायक बनना एक सम् मान 
और ूितं ठा की बात होती है। सदन का ूभावी कायर्-सचंालन इस बात पर िनभर्र करता 
है िक यहां हम िनयमों, िदशा-िनदȶशों और ससंदीय परम् पराओं का िकतना पालन करते 
हɇ?  

माननीय सदः यगण, अध् यक्ष के रूप में मझेु जो गǽुत् तर-दाियत् व सɋपा गया है उससे 
मɇ भली-भांित पǐरिचत हं और इस दाियत् वू  को सिंवधान में उिãलिखत ध् येय और इस 
सदन के िनयमों और ः वः थ ससंदीय परम् पराओं के अनुरूप िनभाने का भरसक ूयत् न 
करंूगा। सदन को मɇ इस बात के िलए भी आँ वः त करना चाहंगा िक अध् यू क्ष के रूप में 
मेरा आचरण और å यवहार सदैव आपकी कसौटी पर रहेगा। मेरा यह भी ूयास रहेगा िक 
इस सदन के पूवर्वतȸ पीठासीन अिधकाǐरयों Ʈारा ः थािपत ससंदीय परम् पराओ ंऔर 
ूथाओं के उÍ च मानदंडों को आगे बढ़ाया जा सके।  

माननीय सदः यगण, मɇ इस उÍ च और गǐरमामय पद के दाियत् वों को अिधकार नहीं 
अिपतु कतर्å य समझकर िनभाऊंगा। ससंदीय ूणाली में अध् यक्ष को दलीय िवचारधारा से 
ऊपर उठकर कायर् करना होता है। मɇ आपको िवँ वास िदलाता हं िक सदन की कायर्वाही ू
के सचंालन में आसन Ʈारा पूरी तरह दलीय िवचारधारा से ऊपर उठकर कायर् िकया 
जायेगा तथा सदन की गǐरमा और इसके सम् माननीय सदः यों के अिधकारों की रक्षा 
करने का ूयास िकया जायेगा।  

माननीय सदः यगण, मɇ अपने ूित िदखाये गये िवँ वास और समथर्न के िलए आप 
सभी का ǿदय से आभारी हं और सदन के ूभावी सचंालन के िलू ए आपके सहयोग की 
अपेक्षा रखते हए चाहता हं िक हम ससंदीय िनयमों का पालन करें। राजः थाु ू न के िवकास 
के िलए ूितपक्ष जन-समः याओं को िनयमों के अन् तगर्त उठाये और सत् तापक्ष उनके 
समाधान की िदशा में सिबय सहयोग करे।  

अन् त में, मɇ आप सभी को यह िवँ वास िदलाता हं िक आपने जो िवँ वाू स और 
आः था मझु में िदखाई है उस पर खरा उतरने का पूरा ूयास करंूगा। इन् हीं शÞ दों के 
साथ मɇ आपका अिभवादन करता हूं, आप सबको आपकी जीत के िलए बहतु -बहत बधाईु , 
आप सबका बहतु -बहत धन् यु वाद। जय िहन् द।  

दलीय िःथित 

-भारतीय जनता पाटȹ को ूितपक्ष दल के रूप में मान् यता 
-वसुन् धरा राजे ौीमती, को नेता ूितपक्ष के रूप में मान् यता 

 



शुबवार, 2 जनवरी 2009 

राजः थान िवधान सभा की कायर्वाही का वतृ् तान् त      अशोिधत ूित/ूकाशनाथर् नहीं  

 

(9) 

ूितपक्ष दल के नेता की घोषणा। मझेु सदन को सिूचत करना है िक राजः थान 
िवधान सभा के भारतीय जनता पाटȹ के िवधायक दल की बैठक में इस आशय का 
िनणर्य िलये जाने की सचूना ूाÜ त हई है िक ौीमती वसनु् धु रा राजे, िवधायक को उÈ त 
िवधायक दल का नेता चुना गया है।  

मझेु माननीय सदः यों को यह भी सिूचत करना है िक राजः थान िवधान सभा में 
भारतीय जनता पाटȹ को ूितपक्ष दल के रूप में मान् यता ूदान कर दी गयी है तथा 
पाटȹ की नेता ौीमती वसनु् धरा राजे को ूितपक्ष दल का नेता मान िलया गया है।  

सदन की बैठक शिनवार, िदनांक 03 जनवरी, 2009 के ूात: 11.00 बजे तक के 
िलए ः थिगत की जाती है।  

 
(तदनन् तर सदन की बैठक 11.27 बजे शिनवार, िदनांक 03 जनवरी, 2009 के 

11.00 बजे तक के िलये ः थिगत हईु ) 

---- 
 


